
 

 

Comitato di Sorveglianza 

Reggio Calabria – 28 giugno 2019 

Riserva di efficacia 



Relazione Annuale di Attuazione 

La RAA annualità 2018 è stata approvata in data 25 giugno 2019 a conclusione della procedura di consultazione scritta 
e successivamente trasmessa tramite SFC ai servizi della Commissione europea  

Dotazione finanziaria attuale 

2.236 M€ 



Riserva di efficacia 

Il 6% delle risorse destinate ad ogni Asse, 
fatta eccezione per l’Asse 14,  costituisce la 
riserva di efficacia dell'attuazione del 
Programma (Reg. (UE) 1303/2013 Art. 20 ) 

Conseguimento degli obiettivi di performance 
misurati attraverso il raggiungimento dei 
Target Intermedi al 2018 definiti attraverso: 
• indicatori finanziari 
• indicatori fisici 
• Indicatori procedurali 

Riserva di 
efficacia 

(premialità) 

143 M€ 

Dotazione finanziaria attuale 

2.236 M€ 



Performance Framework – Quadro di riepilogo 

Previsione conseguimento riserva 

Assi Prioritari Dotazione
Riserva di 

efficacia

Indicatori 

Finanziari

Indicatori di 

Output

Indicatore 

procedurale

Asse 1 - Promozione della Ricerca e dell'Innovazione 176.997.828           11.715.244

Asse 2 - Sviluppo dell’Agenda Digitale 158.426.363           10.486.025

Asse 3 - Competitività dei Sistemi Produttivi 184.447.415           12.208.324

Asse 4 - Efficienza Energetica e Mobilità Sostenibile 450.601.668           29.824.709

Asse 5 - Prevenzione dei Rischi 88.051.437             5.828.004

Asse 6 - Tutela e valorizzazione del patrimonio ambientale e culturale 304.346.923           20.144.308

Asse 7 - Sviluppo delle Reti di Mobilità Sostenibile 209.644.253           13.876.068

Asse 8 - Promozione occupazione sostenibile e di qualità (FSE) 158.625.000           10.125.000

Asse 9 - Inclusione Sociale 139.733.803           9.248.789

Asse 10 – Inclusione sociale (FSE) 63.755.500             4.069.500

Asse 11 - Istruzione e formazione (FESR) 136.862.558           9.058.747

Asse 12 - Istruzione e Formazione (FSE) 80.981.000             5.169.000

Asse 13 - Capacità Istituzionale (FSE) 15.411.144             983.691

Totale FESR 1.849.112.248 122.390.218

Totale FSE 318.772.644 20.347.191

Totale complessivo 2.167.884.892 142.737.409

Previsione mancato conseguimento della riserva 



Asse 1 FESR: grado di conseguimento degli indicatori di output 

Tipo  
indicatore 

Indicatore o fase di attuazione principale 
Unità di  
misura 

Target intermedio  
per il 2018 

Valore conseguito  

M W T M W T % 

Output 
Investimento produttivo: Numero di imprese che ricevono un 
sostegno 

Numero 
  

  45 
  

  331 736% 

Output 
Ricerca, innovazione: Numero di ricercatori che operano in contesti 
caratterizzati da migliori infrastrutture di ricerca 

Equivalenti  
a tempo pieno 

  
  0 

  
  2 

Output 
Ricerca, innovazione: Investimenti privati corrispondenti al sostegno 
pubblico in progetti di innovazione o R&S 

Euro 
  

    6.800.000  
  

  
       

7.569.245  
111% 

Procedurale 
Numero di operazioni avviate (Numero di ricercatori che operano in 
contesti caratterizzati da migliori infrastrutture di ricerca  

Numero 
  

  2 
  

  2 100% 

Procedurale 
Numero di operazioni avviate (Numero di imprese che ricevono un 
sostegno) 

Numero 
  

  150     274 183% 

Finanziario Spesa certificata Euro 
  

  32.702.970 
  

  29.532.065 90% 



Asse 2 FESR: grado di conseguimento degli indicatori di output 

Tipo  
indicatore 

Indicatore o fase di attuazione principale 
Unità di  
misura 

Target intermedio  
per il 2018 

Valore conseguito  

M W T M W T % 

Output 
Unità abitative addizionali con accesso alla banda larga ad almeno 30 
Mbps 

Numero 
  

  45.793 
  

  73.358 160% 

Output Realizzazione di applicativi e sistemi informativi Numero 
  

  4 
  

  6 150% 

Finanziario Spesa certificata Euro 
  

  28.900.010 
  

  26.505.871 92% 



Asse 3 FESR: grado di conseguimento degli indicatori di output 

Tipo  
indicatore 

Indicatore o fase di attuazione principale 
Unità di  
misura 

Target intermedio  
per il 2018 

Valore conseguito  

M W T M W T % 

Procedurale 
Numero di operazioni avviate (Numero di imprese che ricevono un 
sostegno) 

Numero 
  

  450 
  

  451 100,2% 

Output 
Investimento produttivo: Numero di imprese che ricevono un 
sostegno 

Numero 
  

  225 
  

  274 122% 

Finanziario Spesa certificata Euro 
  

  22.745.927 
  

  18.258.008 80% 



Asse 4 FESR: grado di conseguimento degli indicatori di output 

Tipo  
indicatore 

Indicatore o fase di attuazione principale 
Unità di  
misura 

Target intermedio  
per il 2018 

Valore conseguito  

M W T M W T % 

Output 
Trasporto urbano: Lunghezza totale delle linee tranviarie e 
metropolitane nuove o migliorate 

km 
  

  0 
  

  0 

Procedurale 
Numero di interventi per i quali ha già avuto luogo la consegna (anche 
parziale) dei lavori 

Numero 
  

  2 
  

  2 100% 

Output Superficie oggetto dell’intervento  Mq 
  

  120.000 
  

  197.800 165% 

Finanziario Spesa certificata Euro 
  

  53.974.905 
  

  42.708.497 79% 



Asse 5 FESR: grado di conseguimento degli indicatori di output 

Tipo  
indicatore 

Indicatore o fase di attuazione principale 
Unità di  
misura 

Target intermedio  
per il 2018 

Valore conseguito  

M W T M W T % 

Output 
Lunghezza delle coste soggette a interventi di mitigazione del rischio 
di erosione costiera 

km 
  

  12 
  

  11 92% 

Output Realizzazione di applicativi e sistemi informativi Numero 
  

  2 
  

  2 100% 

Finanziario Spesa certificata Euro 
  

  36.873.905 
  

  65.326.383 177% 



Asse 6 FESR: grado di conseguimento degli indicatori di output 

Tipo  
indicatore 

Indicatore o fase di attuazione principale 
Unità di  
misura 

Target intermedio  
per il 2018 

Valore conseguito  

M W T M W T % 

Output 
Trattamento delle acque reflue: Porzione aggiuntiva di popolazione 
raggiunta da un miglior servizio di trattamento delle acque reflue 

Popolazione 
equivalente 

  
  15.000 

  
  157.176 1048% 

Output Superficie oggetto dell’intervento  Mq 
  

  6.500 
  

  5.380 83% 

Output Capacità degli impianti o sistemi di raccolta oggetto di intervento T/anno     30.000     36.754 123% 

Finanziario Spesa certificata Euro 
  

  57.257.106 
  

  55.076.948 96% 



Asse 7 FESR: grado di conseguimento degli indicatori di output 

Tipo  
indicatore 

Indicatore o fase di attuazione principale 
Unità di  
misura 

Target intermedio  
per il 2018 

Valore conseguito  

M W T M W T % 

Output 
Ferrovie: Lunghezza totale delle linee ferroviarie ricostruite o 
rinnovate 

km 
  

  5 
  

  58 1152% 

Output Strade: Lunghezza totale delle strade ricostruite o ristrutturate km 
  

  0 
  

  0 

Procedurale 
Lunghezza totale delle strade oggetto di intervento per le quali sono 
stati avviati i lavori  

km 
  

  5 
  

  5 100% 

Finanziario Spesa certificata Euro 
  

  42.445.609 
  

  72.044.931 170% 



Asse 8 FSE: grado di conseguimento degli indicatori di output 

Tipo  
indicatore 

Indicatore o fase di attuazione principale 
Unità di  
misura 

Target intermedio  
per il 2018 

Valore conseguito  

M W T M W T % 

Output i disoccupati, compresi i disoccupati di lungo periodo Numero 2.535  5.749  8.284 9.443 4.858 14.301 173% 

Output Persone inattive (con età compresa tra i 15 e i 29 anni) Numero 1.171  1.125  2.296 5.581 5.533 11.114 484% 

Finanziario Spesa certificata Euro 
  

  24.242.656 
  

  32.215.076 133% 



Asse 9 FESR: grado di conseguimento degli indicatori di output 

Tipo  
indicatore 

Indicatore o fase di attuazione principale 
Unità di  
misura 

Target intermedio  
per il 2018 

Valore conseguito  

M W T M W T % 

Output Sviluppo urbano: Alloggi ripristinati Unità abitative 
  

  128 
  

  135 105% 

Output Superficie oggetto dell’intervento  Mq 
  

  10.000 
  

  9.981 99,8% 

Finanziario Spesa certificata  Euro 
  

  23.520.844 
  

  15.699.525 67% 



Asse 10 FSE: grado di conseguimento degli indicatori di output 

Tipo  
indicatore 

Indicatore o fase di attuazione principale 
Unità di  
misura 

Target intermedio  
per il 2018 

Valore conseguito  

M W T M W T % 

Output Altre persone svantaggiate Numero 123  143  266 164  379  543 204% 

Finanziario Spesa certificata Euro 
  

  3.003.269 
  

  3.095.724 103% 



Asse 11 FESR: grado di conseguimento degli indicatori di output 

Tipo  
indicatore 

Indicatore o fase di attuazione principale 
Unità di  
misura 

Target intermedio  
per il 2018 

Valore conseguito  

M W T M W T % 

Output Superficie oggetto dell’intervento Mq 
  

  10.000 
  

  13.711 137% 

Finanziario Spesa certificata Euro 
  

  27.275.763 
  

  26.507.379 97% 



Asse 12 FSE: grado di conseguimento degli indicatori di output 

Tipo  
indicatore 

Indicatore o fase di attuazione principale 
Unità di  
misura 

Target intermedio  
per il 2018 

Valore conseguito  

M W T M W T % 

Output 
Titolari di un diploma di istruzione primaria (ISCED 1) o di istruzione 
secondaria inferiore (ISCED 2) 

Numero 1.078  1.145  2.223 2.701 2.580 5.281 238% 

Output 
Titolari di un diploma di insegnamento secondario superiore (ISCED 3) 
o di un diploma di istruzione post secondaria (ISCED 4) 

Numero 873  1.066  1.939 1.681 3.339 5.020 259% 

Finanziario Spesa certificata Euro 
  

  11.671.171 
  

  21.021.057 180% 



Asse 13 FSE: grado di conseguimento degli indicatori di output 

Tipo  
indicatore 

Indicatore o fase di attuazione principale 
Unità di  
misura 

Target intermedio  
per il 2018 

Valore conseguito  

M W T M W T % 

Output 
Numero di progetti destinati alle pubbliche amministrazioni o ai servizi 
pubblici a livello nazionale, regionale o locale 

Numero 
  

  6 
  

  7 117% 

Finanziario Spesa certificata Euro 
  

  2.221.091 
  

  2.554.868 115% 


